

УДК 343.6(438)

М.В. Хворостяній, ст. преподаватель

Одесский национальный университет им. И. И. Мечникова,
кафедра уголовного права, уголовного процесса и криминологии,
Французский бульвар, 24/26, Одесса, 65058, Україна

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ЖИЗНИ СОГЛАСНО НОРМ УГОЛОВНОГО КОДЕКСА ПОЛЬШИ

Проанализированы действия, криминализированные уголовным кодексом республики Польша, посягающие на жизнь, как умышленные, так и совершенные по неосторожности, а также совершенные в состоянии аффекта и необходимой обороны. Сделаны некоторые выводы относительно возможности использования польского опыта в украинском законодательстве.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: жизнь, убийство, действие, аффект, неосторожность, умысел.

Человеческая жизнь является наивысшей ценностью, и, следовательно, занимает высшее место в иерархии благ, охраняемых уголовным законом, поэтому преступления против жизни относятся к наиболее тяжким преступлениям во всех правовых системах.

Убийство является преступлением, заключающимся в умышленном лишении жизни человека. Оно может быть совершено как с прымым, так и с косвенным умыслом, а субъектом может быть любое дееспособное лицо. Польское уголовное право не использует термина «умышленное убийство» поскольку, с точки зрения польского законодателя, само понятие «убийство» предусматривает умыселность [3, 542].

Существенной проблемой, например, является уяснение момента начала охраны человеческой жизни, т.е. разграничение между плодом и человеком (новорожденным). Существуют три старые концепции, касающиеся этого вопроса. Согласно первой из них охрана наступает с момента отделения новорожденного от тела матери; согласно другой – наиболее распространенной в науке и практике – с момента начала самостоятельного дыхания; третья концепция опирается на то, что момент начала родов является моментом начала охраны. По Польскому уголовному законодательству, моментом начала охраны человеческой жизни является момент начала самостоятельного дыхания. С этого момента жизнь человека является объектом охраны согласно арт. 148-151 УК Польши [2, 424].

Не меньшие проблемы, на протяжении многих лет, были связаны с моментом окончания охраны жизни, т.е. смертью человека. Всемирно признан момент биологической смерти, заключающийся в полной остановке функций головного мозга. Соответственно, не является смертью остановка дыхания и кровообращения [3, 513].

Убийство является преступлением с материальным составом, т.е. оно

считается оконченным с момента наступления смерти в результате действий преступника, т.е. необходимо установление причинной связи между деянием и последствием. Если же желаемые преступником последствия не наступили, деяние является лишь покушением на убийство – даже если последствия не наступили в результате своевременной медицинской помощи. Чаше всего убийство совершается путем действия, но может быть совершено и путем бездействия, если на преступнике лежала особая обязанность, заключающаяся в сохранении жизни, и он умышленно уклонился от выполнения этих обязанностей (напр. врач, вопреки своим обязанностям, не дал пациенту необходимых медикаментов, зная, что это может привести его к смерти).

В судебной практике особые проблемы создает квалификация убийства с косвенным умыслом. Такой умысел имеет место тогда, когда из обстоятельств и способа деяния преступника вытекает реальная возможность смерти жертвы, он это предвидит и допускает (например, поджог дома, в котором находятся люди) (wytok SN z 18.06. 1974 г. OSNKW 1974, poz. 170).

Уголовный кодекс Польши выделяет квалифицированные виды убийства (арт.148 § 2 и 3). При этом квалифицирующими критериями являются:

47. совершение убийства с особой жестокостью;
48. в связи с взятием заложника, изнасилованием либо разбоем;
49. в случае мотива, заслуживающего особого осуждения;
50. убийство при использовании огнестрельного оружия и взрывчатых веществ;
51. убийство более одного лица;
52. наличие судимости за убийство.

Следует указать, что выражение «в связи с взятием заложника, изнасилование или разбой» не ограничивает квалификацию относительно убийств именно жертв указанных преступлений, к ним относятся, например, лица, охраняющие заложников и т.п. Признание такого убийства квалифицированным связано с желанием подчеркнуть более жесткую реакцию на терроризм (убийство с взятием заложников), а также с тем, что убийство при разбое и изнасиловании заслуживает, в связи со своим характером, особого наказания.

Достаточно спорным, на наш взгляд, является выделение в квалифицированный вид, убийства, совершенного с использованием огнестрельного оружия. Следует подчеркнуть, что убийства совершенные с использованием топора, ножа и т.п., как правило, являются более жесткими, поэтому непонятно почему оно должно быть признано «обычным» убийством, за которое предусмотрена более мягкая санкция (арт.148 1 УК Польши).

Понятным было желание создателей уголовного кодекса наказывать за убийство большого количества людей (например, взрыв бомбы, стрельба из автоматического оружия по большому скоплению людей). Однако в этом случае, может возникнуть проблема, когда такое деяние будет одновременно подпадать под признаки нескольких квалифицированных видов убийств.

Уголовный кодекс Польши предусматривает, как и большинство кодексов других стран, ответственность за убийства со смягчающими обстоятельствами: убийство в состоянии аффекта (арт.148 4 УК Польши), убийство по просьбе и из жалости (арт.150 УК Польши), а также убийство новорожденного (арт. 149 УК Польши).

Убийством в состоянии аффекта – является убийство со смягчающими обстоятельствами, в связи с сильным психическим возбуждением преступника, вызванным определенными обстоятельствами. Оно отличается от обычного убийства двумя признаками: сильное возбуждение и определенные обстоятельства. Между этими признаками должна существовать причинная связь, т.е. сильное возбуждение должно быть вызвано определенными обстоятельствами. Следует указать, что злость и ненависть к жертве, сопротивление жертвы, действия под воздействием наркотиков и т.д. не являются основанием для признания действий преступника, совершенными в состоянии аффекта. Под сильным возбуждением в науке и практике понимается психическое состояние, при котором интенсивные эмоциональные реакции берут вверх над контрольными функциями мозга. В медицине данное состояние называется аффектом. Как правило, этот процесс является коротким, и наступает, как следствие действия сильного внешнего раздражителя.

Как уже указывалось в арт. 148 ч. 4 УК, сильное возбуждение преступника должно быть вызвано определенными обстоятельствами. Эти обстоятельства должны быть непосредственно связаны с предшествующим поведением потерпевшего от этих обстоятельств.

Убийство человека под воздействием сочувствия, вызванного, чаще всего, тяжкой и неизлечимой болезнью, а также связанными с ней страданиями, называется эвтаназией. В литературе фигурируют два однозначных термина: «убийство из жалости» и «убийство по желанию». Это связано с тем, что Польское уголовное право предусматривает две основные предпосылки для совершения такого преступления [2, 741].

Этот вид убийства может совершить любое лицо, однако, как правило, субъектами данного преступления являются либо врач, либо ближайшие родственники. Чаще всего данное преступление совершается действием (введение сильного яда, отключение аппарата искусственного жизнеобеспечения), однако возможно и бездействием (например, умышленное не предоставление медикаментов, необходимых для поддержания жизненных функций). Следует заметить – ответственность за бездействие несет лица, в обязанность которых входит поддержание жизни потерпевших (врач, медсестра).

Убийством со смягчающими обстоятельствами признается также убийство матерью своего новорожденного ребенка во время родов и под их влиянием (арт. 149 УК Польши). Распространенное название этого преступления – «детоубийство» является неправильным, поскольку данная квалификация охватывает только убийство новорожденного. Убийство матерью своего новорожденного ребенка после родов подлежит ответственности [2, 782] – как убийство без смягчающих обстоятельств. Первоначально арт. 149 УК трактовался как убийство новорожденного без конкретного указания периода, но в связи с тем, что период новорожденного, согласно медицинским данным, считается 28 дней, содержание артикула было изменено и конкретизирован период распространения его действия на мать, убившую своего новорожденного ребенка, т.е. во время родов или под их влиянием [3, 521].

В Польском УК содержатся и другие преступления против жизни; склонение и помощь в самоубийстве, неумышленное причинение смерти.

Покушение на собственную жизнь не является преступлением в совер-

шении правовых системах, так как данное деяние лишено общественной опасности. Сегодня, в связи с нецелесообразностью применения наказания к лицам, совершившим попытку самоубийства, оно влечет за собой создание различных мер предотвращения данного деяния (телефоны доверия, профилактика, медицинская помощь).

Иначе чем покушение на самоубийство, следует оценивать поведение лиц, которые склоняют к самоубийству либо оказывают помощь в его совершении.

В Польском Уголовном кодексе (арт. 151 УК), доведение другого лица до покушения на собственную жизнь, путем склонения его к этому, либо оказание помощи, является отдельным видом преступления. Под доведением до самоубийства, следует понимать деяние, вызывающее намерение самоубийства. Под помощью, понимается создание условий либо предоставление средств для совершения самоубийства. Помощь может быть совершена как с прямым, так и с косвенным умыслом. Преступник понимает: совершаляемым им действием могут привести к самоубийству, и соглашается с этим. Данное преступление имеет материальный состав и считается оконченным с момента доведения жертвы до покушения на свою жизнь.

Еще одним преступлением против жизни является неумышленное причинение смерти человеку и отличается от убийства только субъективной стороной, заключающейся в виде действия или бездействия в виде легкомысленности или халатности в отличие от убийства. Оно является материальным преступлением, последствием которого является смерть человека, наступившая в связи с поведением преступника. В отличие от убийства, ответственность наступает за деяния, изначально не направленные на лишение жизни человека (например; оставление открытого канализационного люка, езды с превышением скорости и т.д.).

Неумышленная вина в данном случае заключается в несоблюдении в данной ситуации необходимой осторожности. При этом преступник может отдавать себе отчет, что нарушает свои обязанности, но легкомысленно надеется на ненаступление возможных последствий, либо не осознает собственной неосторожности, возможности наступления вредных последствий, хотя и должен был их предвидеть.

Рассмотрев нормы, предусматривающие ответственность за преступления против жизни, содержащиеся в УК Польши, можно сделать вывод о том, что они имеют много общего с нормами, содержащимися в УК Украины.

Однако существует и ряд отличий, позволяющих говорить о том, что некоторые положения следовало бы, на наш взгляд принять, во внимание и нашему законодателю, в частности касающиеся убийства матерью своего новорожденного ребенка, а именно времени совершения этого преступления. Более предпочтительной кажется формулировка «во время родов или под их влиянием», содержащаяся в УК Польши чем «во время родов или сразу после родов», имеющая место в УК Украины.

В то же время, утверждение польского законодателя и учёных о том, что убийство всегда умышленно, противоречит тому, что в УК Польши содержится ответственность за неумышленное убийство, что, на наш взгляд, кажется несостоятельным утверждением.

Література

- I. Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. -Oficjalny internet - serwer «Sejm Rzeczypospolitej Polskiej». (www.sejm.gov.pl).
- Kodeks karny. Czesc szczególna. Komentarz do art. 278-363 iwd. red. A. Zolla - Krakow 1999 r. - 978 s.
- Andrzej Marek. Prawo karne. - Warszawa, 2001. - 705 s.
- Уголовний кодекс України. Коментарий, под ред. Ю. А. Карамзина и Е. Л. Стрельцова - Хар'ков 2002. - 960 с.
- Kodeks karny. Opracowanie: Henryk Jabłonski - Skierwinice 200 h: - 326 s.
- Kodeks karny z orzecznictwem. opracował Krzysztof Janczukowicz - Krakow, 2003.-740 s.

М. В. Хворостяній, ст. викладач

*Одеський національний університет ім. І. І. Мечникова,
кафедра кримінального права,
кримінального процесу та криміналістики,
Французький бульвар, 24/26, Одеса, 65058, Україна*

**ЗЛОЧИНИ ПРОТИ ЖИТТЯ ЗГІДНО З НОРМАМИ
КРИМІНАЛЬНОГО КОДЕКСУ ПОЛЬЩІ**

РЕЗЮМЕ

Пробелений аналіз дає можливість зробити висновки щодо стану кримінального законодавства Польщі у частині охорони життя, та порівняти окремі його положення з аналогічними у Кримінальному законодавстві України, а також вказати на деякі неоднозначні положення чинного КК Польщі.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: життя, вбивство, дія, афект, необачність, умисел.